Пожалуй, самое неожиданное из сделанных нами наблюдений — это то, что систематическим изучением такого распространенного явления, как слияния и разделения образовательных министерств, практически никто не занимается. Говорит ли отсутствие интереса к этой теме о том, что результаты слияний/ разделений несущественны? Или же можно сделать вывод об отсутствии интереса к институциональным, организационным и управленческим условиям, в которых функционируют вузы? Если верно последнее, то это представляется довольно тревожным с учетом экономической, социальной, финансовой и политической значимости образовательного сектора.

## Место христианских вузов в секторе частного высшего образования

## Дэниел Леви

Дэниел Леви – заслуженный профессор отделения по изучению образовательной политики и управления образованием Университета штата Нью-Йорк в Олбани, США. E-mail: dlevy@albany.edu.

Мы регулярно публикуем материалы, подготовленные сотрудниками PROPHE (Программы по изучению частного высшего образования). Иногда мы публикуем серию материалов, посвященных какой-то одной теме. В этот раз мы решили уделить особое внимание теме христианского высшего образования.

Как свидетельствуют многие статьи, опубликованные в «Международном высшем образовании» за последние годы, сектор частного высшего образования (ЧВО) на подъеме по всему миру. Большинство статей было посвящено либо ЧВО в целом, либо отдельным его подвидам. В этот раз в центре внимания тема христианского высшего образования (ХВО). Географический охват предложенных в этот раз статей довольно широк. Вступительная статья и текст П. Гланцера описывают глобальные тенденции, а текст Дж. Карпентера посвящен африканскому региону.

В основном авторы этого номера пишут о росте сектора ХВО, о международной обстановке, о протестантских и католических вузах. (Православные церкви не принимают активного участия в развитии высшего образования.) Несмотря на существующие в рамках ХВО различия (страновые, региональные, институциональные), оно представляет собой перспективный для анализа феномен.

Открывая посвященный этой теме раздел, попробуем определить место христианских вузов в контексте частного высшего образования, а именно показать, что отличает их от остальных. Религиозные вузы представляют собой самый распространенный тип специализированных вузов, хотя существуют еще, например, женские и этнические вузы. В XIX и начале XX века быстрее всего росло количество католических вузов. Сегодня расширение сектора XBO происходит также за счет протестантских вузов, что свидетельствует об укреплении религиозного плюрализма. (Параллельно с этим увеличивается количество мусульманских колледжей и университетов, среди которых есть как государственные, так и частные, но мы не будем говорить о них в этом номере.)

Тот факт, что XBO можно рассматривать как отдельный феномен, подтверждается согласованностью проанализированных авторами проблем и процессов роста в данном секторе.

## Рост

Как и другие вузы со специализированной миссией, христианские вузы нужны для того, чтобы содействовать интересам определенной группы. С одной стороны, они выполняют важную популяризаторскую функцию, с другой — оборонительную, поскольку (умышленно или нет) секуляризующееся общество и традиционная система высшего образования ставят присутствие религиозного элемента в высшем образовании под угрозу. Даже общественное большинство иногда играет лишь незначительную роль в развитии государственного сектора высшего образования в своей стране. В случае с христианскими вузами мотивация для роста может быть довольно узкой, а может, наоборот, быть расширена за счет постановки общественно значимых задач, например повышения доступности высшего образования для бедных. Впрочем, иногда религиозные вузы расширяются не только благодаря исключительно религиозным мотивирующим факторам, но и под воздействием стимулов, определяющих динамику сектора ЧВО в целом. Христианские вузы постепенно наращивают количество студентов, потому что это приносит дополнительный доход, но одновременно с этим правительства подталкивают их к тому, чтобы они содействовали повышению доступности высшего образования. С другой стороны, некоторые из наиболее состоятельных и успешных с академической и социальной точки зрения христианских вузов прирастают за счет студентов, которые бегут от политических и иных проблем, пронизывающих бюджетный сектор высшего образования многих стран. Таким образом, ХВО, как и другие подсектора ЧВО, расширяются частично за счет специфических для христианских вузов причин, а частично за счет универсальных факторов.

В XBO, как и во многих других областях высшего образования, наблюдается так называемый «академический дрейф», когда учебные заведения повышают

статус, иногда даже переходя в категорию высших учебных заведений. Так, семинарии и другие подобные заведения, концентрирующиеся на богословском образовании и обучающие будущих религиозных лидеров, становятся университетами и начинают обучать также светским профессиям. Тому могут быть разные причины, например стремление наладить диалог с обществом или примирить науку и веру, однако финансовая мотивация и экспансионистские устремления для частных (и государственных) вузов тоже важны, равно как и соображения престижа.

Наблюдаемая в последние годы волна роста в области XBO является частью более масштабной волны, охватившей весь сектор ЧВО, но не связана с общим религиозным подъемом. В странах, где в XIX и XX веках католические вузы играли первостепенную роль, сейчас они, наоборот, испытывают скорее спад, чем подъем. Расширение католического высшего образования происходит главным образом за счет появления новых вузов в новых регионах, где ранее было мало католических или иных частных вузов (на первый план здесь выходит Африка). В Латинской Америке, где католические университеты были традиционно очень сильны, набирают вес новые протестантские и евангелистские вузы.

С одной стороны, они выполняют важную популяризаторскую функцию, с другой — оборонительную, поскольку (умышленно или нет) секуляризующееся общество и традиционная система высшего образования ставят присутствие религиозного элемента в высшем образовании под угрозу.

Сложно количественно оценить степень расширения XBO и особенно прирост численности студентов. Мы во многом переоцениваем этот феномен: количество новых вузов поражает, но многие из них, в частности протестантские, очень небольшие. Тем не менее мы можем назвать и крупные вузы. В развивающемся мире потенциал XBO к росту больше, чем в развитом, если не учитывать такие страны-исключения, как Япония и Южная Корея.

## Проблемы

К сожалению, христианские вузы особенно подвержены двум основным проблемам. Первая характерна для частных вузов в целом. Вторая — для специализированных вузов типа религиозных или этнических. Обе проблемы ставят под угрозу количество студентов, но вторая еще и грозит размытием основополагающей миссии ХВО.

Рост XBO частично обеспечивается за счет факторов, характерных для роста ЧВО в целом, поэтому христианские вузы сталкиваются с теми же проблемами, что и большинство других частных вузов, даже если детали иногда носят религиозный характер. Когда политика страны левеет, это может вызвать усиление регулирования ЧВО или даже стать причиной недоброжелательного отношения к ХВО, особенно если левые рассматривают религию как регрессивное явление, не имеющее отношения к высшему образованию. Таким образом, легитимность христианских вузов может носить сомнительный характер в силу академических причин, как это бывает и с другими частными вузами, а может — из-за своей изолированности от общей, признанной в государстве миссии вуза. Еще одна характерная для ЧВО проблема — финансирование, т.е. большинство христианских вузов не получает никакой или практически никакой государственной поддержки. В условиях «академического дрейфа» вузы стараются реализовать свои притязания на более качественное образование и более высокий статус, но при этом отдаляются от своей первоначальной христианской миссии.

Потенциальные проблемы отчасти вызваны теми же факторами, которые способствуют расширению ХВО. Угрозу ХВО представляет то, что христиан становится меньше и уровень религиозности снижается. Соответственно, если ХВО будет подстраиваться под потребности преподавателей и студентов, это приведет к размыванию их религиозной миссии.

Частные вузы, в особенности христианские, сталкиваются с огромными трудностями. Тем не менее в последние десятилетия в христианском высшем образовании наблюдается подъем, появляются новые вузы, что способствует оживлению сектора частного высшего образования.